

实践活动“热辣滚烫” 向上力量不断汇聚

——广东信宜市新时代文明实践中心以民为本扎实开展文明实践活动

◎ 高干 杨珮珊

上海闵行区 启动“大零号湾” 文明实践圈建设

本报讯(沪文)近日,“大零号湾”文明实践圈建设主题活动在大零号湾科创大厦举行,首批发布45个服务项目,有30家单位加入成为“动力伙伴”,勾画出文明实践赋能科技创新策源功能区建设的美好图景。

据介绍,此次活动由上海市精神文明办指导、闵行区新时代文明实践中心主办,以“文明引领风尚 科创筑梦未来”为主题,打造“大零号湾”文明实践圈,是闵行改进创新文明实践工作机制、深化拓展新时代文明实践中心建设的有益探索。

“大零号湾”文明实践圈平台的构建,得到了区域内市、区两级众多社会力量的积极响应和支持。上海交通大学、华东师范大学、上海航天技术研究院等15家高校院所及文明单位作为科技赋能重要力量参与其中,上海市第五人民医院、闵行中学、大零号湾图书馆等15家民生服务机构也一同加入了“大零号湾”文明实践圈“动力伙伴”大家庭。

接下来,闵行区“大零号湾”文明实践圈建设将着力从加强资源统筹、做大“联动圈”上求突破。该区将通过与周边企业阵地共用、服务共享、活动共联方式激活区域资源,扩大商企职工、市民群众参与文明实践的活动半径,夯实“大零号湾”区域文明实践阵地的公共服务功能。

同时,闵行区从聚焦需求导向、做强“服务圈”上求实效,持续推出文明实践特色项目清单,为园区企业单位等点单服务创造条件;从突出价值引领、做实“赋能圈”上求提升,依托大零号湾文化艺术中心、大零号湾图书馆、大零号湾体育活动中心等设施资源,持续丰富公共文化体育服务供给,惠及更多大零号湾建设者和周边师生、居民。

四川威远县 “传播文明 惠民同行” 文明实践集市开市

本报讯(刘建宇 付英)9月19日,四川省威远县2024年“传播文明 惠民同行”文明实践集市活动举行。该活动由威远县委宣传部主办,县新时代文明实践中心、县融媒体中心承办,旨在进一步传播文明理念,提升居民文明素养,推动社会和谐发展。

活动分文艺表演和文明实践集市两个部分。舞蹈《中国龙》拉开活动序幕,随即,文艺节目轮番上演。动人的旋律、优美的舞姿吸引了附近的群众,现场顿时热闹了起来。集市现场设置有义剪、义诊、电器维修、手机贴膜、读书分享、心理咨询、口腔保健、垃圾分类宣传等8个服务摊位以及蒙眼击鼓和投壶2个互动游戏。群众可根据自己的需求,选择不同的项目。大家踊跃参与,轮番体验各摊位的文明实践项目,每个摊位都排起了长龙。

活动主办方表示,此次文明实践集市活动取得了良好效果,通过这些活动,群众不仅学到了丰富的文明知识,还切身感受到了文明实践带来的实惠和便利,受到居民们的热烈欢迎和一致好评。接下来,威远县将充分依托新时代文明实践中心(所、站),借鉴传统的“赶集”形式,适时开设新时代文明实践“集市”,推出更多惠民举措,让群众在“集市”上享受到更多新时代文明实践服务,感受“赶大集”带来的热闹、快乐和充实。

陕西彬州市北极镇 爱心理发送温暖 志愿服务暖民心

本报讯(杜孟飞)小小理发刀,浓浓敬老情。连日来,陕西省彬州市北极镇新时代文明实践所(站)积极联系帅帅公益行爱心志愿者走进北极镇郭家庄村、曹村等村,为老年人开展义务理发服务,精湛的理发技术和热情周到的服务让老人们赞不绝口。

活动中,在北极镇郭家庄村、曹村新时代文明实践站工作人员的爱心陪伴下,老人们陆续排队等候理发,志愿者们热情地迎接每一位老人,一边帮老人理发,一边还和老人拉家常,仔细询问他们的需求和喜好,耐心细致地为每一位老人提供“私人订制”服务。同时,帅帅公益行爱心志愿者们还为行动不便的老人提供上门义剪和拍照留念服务。

帅帅公益行心理咨询师郭永强说:“能为老年人提供免费理发服务,虽然辛苦,但自己感到非常满足,我们以后会继续坚持开展这项爱心活动,把理发这件‘小事’做成了一件坚守一生的‘大事’,为更多老人送上温暖和关爱,让尊老、爱老、敬老、助老的传统美德传承下去,让每一位老人都感受到晚年生活的温暖和幸福。”

此次活动共为100余位农村老人提供义剪服务。今后,北极镇将持续从群众的实际需求出发,开展形式多样、内涵丰富、各具特色的新时代文明实践志愿服务活动,延伸服务范围、拓宽服务项目,推动志愿服务常态化、长效化,持续提升文明实践模式,为和美乡村建设及乡村振兴发展提供强大文明动力。

新时代文明的蓬勃力量

走出家门,步行一小会儿到广东省信宜市新时代文明实践中心可以做什么?住在附近的陈老师给出了答案。“我常来这里参加周六大舞台、小驿站活动,当主角、当听众、当工作人员,小孩也喜欢,非常有意义!”朗诵、跳舞、文艺演出、公益课、政策宣讲、科普讲座……不仅周六的活动精彩纷呈,每日对外开放的信宜市新时代文明实践中心更是“好戏连台”,惊喜不断。线下热火朝天开展,线上宣传走“新”更走“心”,在信宜市新时代文明实践中心,一场场“热辣滚烫”的文明实践活动,汇聚起向上向善的精神力量。

精心“配餐”烹“菜肴”

走进信宜市新时代文明实践中心,图书吧、宣讲室、VR体验室、书画室明亮舒适;文明实践展区、学雷锋志愿服务岗等功能场室和篮球场对外免费开放。在这里,篮球赛、广场舞,以及党史学习、政策理论、应急救援、科普讲座、文化艺术演出等文明实践活动开展得有温度、有热度,已成为信宜群众随时可享的日常生活。

若把文明实践活动比作一桌大餐,群众就是顾客,上哪些菜肴,应由群众“点单”。信宜市通过线上线下发放调查问卷,了解市民群众关于文明实践活动的需求。针对群众最迫切的需

要,信宜市定制“科学理论宣讲”“重大政策解读”“应急救援知识讲座”“医疗健康服务”“学唱红色经典”“心理健康咨询”等20多个服务项目。同时,信宜市新时代文明实践中心结合时事热点、重要时间节点、群众心愿等进行策划,每月有针对性地举行集中活动日。

“口味”好不好,群众说了算。信宜市对所有文明实践活动实行动态管理,按需而“为”,以群众“评单”为依据,对服务效果不佳、市民群众“不欢迎”的项目,及时更新完善,增减服务项目,让文明实践活动更适合市民群众“胃口”。居住在新时代文明实践中心附近的张阿姨笑言:“每天傍晚,实践中心广场就会响起欢快的广场舞曲,这成为了市民群众健身和表达幸福生活的新方式。”

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。今年以来,信宜市新时代文明实践中心加大力度统筹各方优质资源,突出本地特色,推进文明实践工作与思想引领、群众需求、文体活动、主题宣传相融合。截至目前,信宜市新时代文明实践中心已端出一百多道“活动佳肴”,让广大群众乐享“色香味”俱全的文明盛宴。

群众“当主角”,文明实践更“对味儿”

“没想到我们老百姓还能登上舞台,以后我得多练几个好节目,多参加这样的活动。”市民李阿姨道出了许多群众的心声。

群众舞台,群众做主。每周六上午,新时代文明实践中心在家门口搭舞台,提供一系列支

持,让群众自己当演员,释放压力、展示自我、提升自我。每周六下午,新时代文明实践中心会开设心灵小驿站,向有需要的市民群众在心理咨询、家庭教育、婚姻情感、学习生活、人际交往等方面给予指引与帮助。市民群众可通过线上、线下预约的方式,报名参与。截至目前,接待80多人次,后期跟踪回访200多人次。此外,爱洒心田志愿服务队的志愿者们还根据实际情况深入学校、家庭,与青少年谈心,指引其积极乐观地看待问题,健康快乐成长。

群众想、群众看、群众乐……变群众“心声”为“掌声”。随着一场场群众喜闻乐见的文明实践活动办得有声有色,无形的文明“送”到了群众家门口,也“种”进了百姓心里头。乘势而上,信宜市持续以“群众文化群众办,办好文化为群众”为宗旨,激发本地文化人才、群众性文艺团队、艺术培训机构等社会力量的积极性,用心打造“政府搭舞台、社会参与、共建共享”的模式。根据实际情况和群众需求明确活动主题,信宜市鼓励群众成为活动的主角,把“家乡味道”融入文艺创作里,把热土乡情融入文明实践中,共绘和谐、团结、友爱、活力的信宜画卷。

让文明与美好实现双向奔赴

“我们迈步走在社会主义幸福的大道上……”在信宜市新时代文明实践中心举办的2024年“声动信义”朱砂镇专场活动中,激昂的旋律响起,现场群众齐声高唱《北京的金山上》。活动中,宣教学习接地气,“普通话”变成“地方话”、



争做新时代的 “小雷锋”

9月19日,新疆阿克苏地区库车市雷锋车队与库车市第七小学联合开展学雷锋好榜样活动,通过事迹宣讲、观看视频,弘扬雷锋艰苦奋斗、无私奉献的精神。图为在库车市新时代文明实践中心,雷锋车队队长王新刚给孩子们讲述雷锋在部队的故事。

毕兴世 解金刚摄

四川德阳市罗江区 “文明实践+”新风吹万家

◎ 余利坤

近年来,四川省德阳市罗江区新时代文明实践中心坚持“365天文明实践不散场、志愿服务不打烊”目标,以拓展新时代文明实践阵地、建强志愿服务队伍、打造文明实践项目为抓手,持续深入移风易俗,让文明新风劲吹罗江千家万户。

文明实践+阵地,增强新风原动力。依托镇村党群服务中心,整合乡镇文化站、社区(行政村)综合文化服务中心、农家(社区)书屋等阵地资源,高标准建成“一个中心、多点辐射、多重功能、共享使用”的三级主阵地体系。构建1个区级新时代文明实践中心、7个镇级新时代文明实践所、93个村级新时代文明实践站、N个新时代文明实践基地(示范点)的文明实践体系。

文明实践+队伍,扩大新风貌覆盖公里数。招募农技人才、党员干部,建立道德模范、新乡贤、土专家信息库,组建理论宣讲、文化文艺、助学支教、生态环保等13支区级常备大队,道德模范、劳动模范、土专家等“N”支特色队伍,吸纳科技、供电、保险、税务、综合执法等行业志愿服务团队30余支,全区注册志愿者达6.53万人,开展各类文明实践活动5.2万场次,服务群众超49万人次。

文明实践+项目,提升新风辨识度。针对五项重点工作,聚焦群众需求、破除陋习,精心设计“双师双讲”理论宣讲、“厚养薄葬 绿色文明”移风易俗、“文化列车进乡村”惠民文艺演出等17个文明实践项目,培育打造市级十佳志愿服务项目2个,累计策划移风易俗、理论政策宣讲、环境卫生等各类互动式志愿服务活动100余场次,激发群众参与基层治理和城乡文明素质提升的积极性。

四川广元市昭化区昭化镇天雄村 文明实践绘就和美乡村新画卷

◎ 昭化文

四川省广元市昭化区昭化镇天雄村地处嘉陵江畔,辖区面积6.3平方公里,辖7个村民小组810户3235人,近年来,天雄村干部群众坚持边实践边探索,通过强化“三到位”、推进“五服务”、培育“三项目”,不断凝聚向上向善的正能量,有效推动文明理念深入人心,提升乡风文明水平,全力打造宜居宜业和美乡村新样板。

强化“三到位”,健全长效工作推进机制。一是组织保障到位。建实村新时代文明实践站组织架构,配备“1+1+6”工作力量(1名站长、1名副站长、6名工作人员),明确职责,压实责任。制定《天雄村新时代文明实践站站长重点任务清单》,编制《天雄村和美乡村建设实施方案》,争取三治融合资金15万元,提升打造新时代文明实践站新阵地。二是阵地融合到位。融合村史馆、萌萌书房、幼儿园、颐养之家4大阵地,综合服务社、便民服务代办站、村卫生室、文明新风积分超市等多个功能室,实现“一室多用、合并办公”。三是队伍组建到位。重点聚焦群众产业发展、精神关爱、困难扶持等方面需求,吸纳本村乡土人才、“五老”人员、新乡贤、创业返乡人员,组建“天雄明心宣讲”“天雄暖心帮扶”“天雄悦心文化”等文明实践队伍5支,注册志愿者227名。

推进“五服务”,精准对接群众内心需求。一是推进理论宣讲服务,解答群众疑惑。邀请本村金牌知客、“田专家”将党的创新理论、政策、科普知识,以快板、顺口溜、三句半等“接地气、聚人气”的形式,深入农户田间地头、农户院坝开展宣讲13次。开展“牢记嘱托走在前·感

恩奋进勇争先”等理论学习坝坝会4次,让新思想、新文化、新理念“飞入寻常百姓家”。二是推进暖心帮扶服务,回应群众需求。采取上门拜访、恳谈交流、心理疏导、公益帮扶等方式,实行“群众点单、实践站派单、志愿者接单、群众评单”的闭环管理,帮助群众解决生产生活、情感心理等困难和问题。依托“村能办”平台,实现业务办理238项,以“我要修房子”“我要生孩子”“我要办保险”等通俗易懂的语言编印事项清单,让群众在家门口享受优质服务。三是推进道德评议服务,树立群众榜样。今年已开展“道德评议树新风、移风易俗除陋习”、文明新风积分评定兑换活动4次,推选出“最美庭院”“最美致富带头人”、“好儿媳”“好贤妻”“好公婆”“最美家庭”等身边典型17名。制作先进典型宣传专栏、公益广告、文化墙等23处,让榜样和文明的种子洒满群众心田。四是推进文化惠民服务,丰富群众生活。培育文艺骨干15人,组建村级书法、美术、乒乓球、器乐表演、广场舞队伍6支。开展“舞动七点半”、天雄“村晚”、技能大比拼、“全民阅读·书香天雄”等活动12次,组织群众参加桃花节、大朝年猪文化节、古蜀道徒步游、穿汉服游古城等系列活动,让群众乐享精神文化生活。五是推进文化传承服务,激发群众动力。深度挖掘、大力宣传刻在这片土地上的蜀道文化,让其焕发出持久的生命力。围绕“我们的节日”主题,开展“和乐元宵”“缅怀革命先烈·传承红色基因”“传承好家风月满中秋情”“爱在七夕”“感恩重阳 老幼同乐”等主题活动7次,组织村内群众开展写春联、剪窗花等传统技艺展示,包粽子、包月饼、制香囊

等手工制作,弘扬中华优秀传统文化,不断凝聚人心。

培育“三项目”,有力提升文明实践质效。一是培育“移风易俗”文明实践项目。每月通过坝坝会的方式搭建“移风易俗小舞台”,进行“破除陋习 树立文明新风”移风易俗主题宣讲、“一老一小”、落实每周一次定期走访制度,开展“爱洒天雄 呵护幼苗”留守儿童关爱活动7次,帮扶贫困儿童14名,“情暖万家”在天雄发芽,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。二是培育“关心关爱”文明实践项目。聚焦“一老一小”,落实每周一次定期走访制度,开展“爱洒天雄 呵护幼苗”留守儿童关爱活动7次,帮扶贫困儿童14名,“情暖万家”在天雄发芽,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。三是培育“助力发展”文明实践项目。紧扣“抓牢抓实促发展,产业兴村奔富路”工作思路,建立“技术培训、采摘服务、产品销售”特色文明实践体系,形成由3名四川农科院专家、6名村土专家、N名网红销售团队组成的文明实践队伍,向园区业主、产业散户传授先进技术和理念。在此基础上,举办蔬菜栽培、火龙果管护、草莓采摘销售等系列文明实践活动,实现村集体收入增加和村民收入双增收。

下一步,天雄村将持续探索适配性更强、效能更高的文明实践模式,为和美乡村建设及乡村振兴发展提供强大文明动力。